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Pécs városa köztisztasága )
(Folytatás.)

A szemétlerakó helyeket) különös óvóiutőz- : 
kedésekről nincsen gondoskodás. Ott a «zeniét- : 
tel a szél űzi játékát és miudeu irányban, még 
a városba is behordja a járók-kelök orra ala. 
Néhány leleményes szőlősgazda ugyan a széniét 
értékes becsét fölismerve, közelében lévő szőlői
nek trágyázására használja fül, mig a uetáu a 
szemétbe tévedi értékesebb tárgyakat, a gye
rekek turkálják ki. A szemétkihordást a hát ság 
maga kezeli és költségeinek fedezésére a bel
városi háztulajdonosokra 5 százalék dijpótlékot 
ró, melynek összege a lefolyt évben 4663 írtra 
rúgott. Legczélszerübb volua a szemetet külön 
e czélra fölállítandó kemenezékbeu elégetni, ezen 
eljárás által a szemétnek ártalmai teljesen meg
szűnnének.

A külvárosi részekben még az ősi szokás 
dívik, minden minden méga szemét-és tragyadomb 
ékeskedik, melyet csak öszszel és tavaszszal 
Lordnak ki. A trágya összebalmozását csakis 
betonozott czementgödürben kellene megengedni ; 
ez által a tragyaléuek, a trágya legértékesebb 
anyagának elfolyatása és a talajba szivárgása 
meg lenne akadályozva, a mi úgy köztisztasági, 
mint mezőgazdasági szempontból ajánlatos volua.

A külvárosokból a szemetet, házak lebon
tásakor a törmeléket és télen a havat csakis a 
szcmétlerukóholyekre szabad ho.daui. De a rend 
őri fülügyelet messze van, a fuvarosok a csekély 
fuvardíjért a hosszú utat megsokalva, a város 
határain belül rakják le a téliért, miről a szá- ; 
mos szemétdomb tuuuskodik a gázgyár és a 
temetők közelében. Városunkban megvan az a 
rossz szokás, hogy a báztelkek fültöltésére tör
melékkel vegyes szemetet haszuáluak, ez pedig 
az egészségnek veszélyeztetésével jár, mert nem
csak kártékony férgeket és bogarakat, vagy 
petéiket, hanem ragályos kórok csiráit is fog

*) Részletek Loewy Lipót dr.-iiak az orsz. közegész
ség! egyesülettől pályadijjal jutalmazott munkálata nyo
mán. Lásd : Egészség, 1892. IV. füzetet. |

falhat magában o törmelék, vagy ha még nem, 
alkalmas talajt nyújt ezek tenyészetére, ha vé
letlenül bejutnak. Ezen törmeléket is előbb sze
mét hamvasztó kemeuezékben kelleue kiégetni 
és csak azután használatba venni.

A v c e, korcsmákra és egyéb
nyilvános helyiségekre nézve a köztisztaság főn- 
tartásáról a mar emlitett hatósági szabályrende
let gondoskodik. Miudazouáltal mindenki meg 
győződhetik, hogy a szabályrendeletnek ezen 
nyilvános helyiségekben nem nagy a foganatja. 
A nagy forgalom hetivásárok alkalmával, midőn 
az országút hosszában lévő korcsmák udvarai 
lovakba!, kocsikkal és a korcsmái helyiségek ven
degekkel a zsúfolásig megtelnek, nagyban fo 
kozza a hs/.tatalauságot, szenuvet, melynek meg- 
gyUleuilését meggátolni semmiféle óvóintézkedé
sek nincsenek. Az elegáns, fővárosi módra be
rendezett kávébázakat kivéve semmi egyéb 
nyilvános helyiségben a mesterséges szellőztetés 
uek, a hulladékok kellő eltakarításának nyoma 
sincs. A művelődésnek szánt intézetek : színház, 
hangversenytermek, muzeum stb. városunkban, 
bár lakossaguuknak nagyszámú az értelmi ősz 
taiya, eddigelé hajlékot nem talaltak, épp oly 
kevéssé vannak népkouybák, teázó szobák a 
szegény nép számára. Városunk egy két nagyóbb 
vigadótenne még a múlt szazadból való ; higi
énikus berendezéseik is még azon korra valla 
uak. A nyilvános fürdők mar jó ízlésre vallanak 
és tisztaságra, kényelemre, valamint berende
zésükre a legkényesebb kívánságoknak is meg
felelnek. Van két gőztürdö, márvány- és majo 
likakádfürdőkkel, nyári és téli uszótürdövel, egy 
hidegvízzel gyógyító-intézet, azou kivül bárom 
nagy uyári uszófürdö és egy külön uszófürdÖ 
a szegény nép számára.

Varosunk gyarapodása az utolsó barmincz 
évben, mint a megejtett uépszámlálás kimutatja, 
nagy aranyokat öltött, lakosainak száma meg- 
kétszeresedéit. Azonban terjeszkedés csak kor
látolt területen volt lehetséges, mindig a mere
dek lejtő felé, a mi úgyis sok viszontagsággal 
vau egybekötve és továbbra már alig lehetsé

ges ; természet*zerüeu a lapály felé venué útját, 
itt azonban a város szélén lévő temetők állják 
útját és az újabb idüheu fölállított részvényes 
sertés hizlaló, mely bűzével az egész környéket 
elárasztja, sőt nyáron a gyakori déli szellő a bűzét 
a város bwio.jebe is elviszi. Városuuk hatósága a 
kőbányai sertés hizlaló kalamitásain okulhatott 
volna és ezen telep létesítéséhez a város közelében 
beleegyezését adni semmi szín alatt nem lett volua 
szabad. Köztisztaság és közegészség de a város 
terjeszkedése szempontjából is, nagyon meg van 
okolva lakosságunk nagy részének azon kérése, 
mely a disznó hizlalónak a város belterületéről 
való száműzését sürgeti a hatóságnál, minek 
teljesítése még ma, tekintve a kisebb összegű 
befektetéseket, csekély áldozatok arán meg volna 
tehető. Addig is azouban a telep fertőtlenítésére 
és a trágya elbordására nézve a lakosság egész
sége érdekében a legszigorúbb eljárás volna 
követendő.

A már rég óhajtott új k ö z v á g ó h í d -  
n a k fölállítása városuuk köztisztaságára és köz
egészségére nézve fontos elodázhatatlan ügy. 
A jelenleg használatban lévő rozzant íabődó 
mindazon kellékek nélkül van, melyeket egy 
nyilvános, modern vágóhídon föltételezünk. A 
bid, melyen a marhákat vágják, a nyitott víz
csatorna fölé van elhelyezve, úgy hogy a levá
gással járó vér és szenny mind a vízbe ömlik. 
Az új vízvezeték a malmok vizét, mely ezen 
csatornában folyt, szintén a lakosság számára 
fogja fölhasználni ; úgy hogy ezentúl a vágó
hídnak szükséges mennyiségű viz sem fog reu 
delkezésre allui ; ezeutúl a hid tisztántartására, 
a vér és szenny eltávolítására csak az udvari 
kútból vödörrel mert vizet fogjak használni és 
el lehet képzelni, milyen tisztaság lesz ott, hol 
a hús, e fontos élelmiszer, készül. A belek tar
talmát és a hulladékokat a tragyadombra gyűj
tik, melynek kibordása időközönként türtéuik. 
A bús tüzetes megvizsgálására szolgáló külön 
helyiségről nincs gondoskodás és igy a bús 
egészségügyi ellenőrzése is csak hiányos lehet. 
Egészben véve ezt a küzvágóhidat közegészség-

A „Pécsi Figyelő4 4  tárczája.
A  sarkophagok honában.*

Ej borul a gyászoló földre, nyomasztó, 
néma éj. Suttogva jár az őszi szél a szomorú 
fűz sárguló lombjai közt, mintha félne, hogy 
megzavarja a halotti csendet. Lehajtott fővel, 
szomorú, könnyes arczczal állják körül az em 
berek szeretteik sirbalmát, azt a kicsiuy, mindent 
magában foglaló dombocskát. És amint a pislogó 
fáklya halvány világa rájuk veti fényét: a köz- 
uapi arezok mintha átszellemülnének. Látszik, 
hogy gondolatuk uem a rögön jár, hanem fönt, 
magasan fönt, ahol az az elübukkauó csillag 
futja meg kimért pályáját. A kápolna előtt áll 
a mohos kereszt, előtte térdeplő sokaság, rajta 
a megfeszített Isten földúlt, elhaló és mégis kö
nyörületes kepe. Oh ! a szerotet könyörületes — 
és <) szerctetböl balt meg.

Meghatva állok egy elhagyott, igéuyteleu 
hant előtt ; egy árva, szerencsétlen ifjú sírja 
előtt. Kopár és sötét, virágtalan a domb, mely 
fedi, szerető kezek nyomai uem látszanak rajta. 
Ledig ő hogy szeretett, mennyire szeretett1 Sze-

i retett és meghalt : ennyiből állt élete. Utolsó 
órája boldog volt : azt bittó, szeretve hal meg. 
Ám akkor kevésbé szabad volt, hogy szerettes
sék, mint most. A holtakat szabad szeretni. . .

Vájjon mi következik az élet után? egy 
semmi örömet nem nyújtó, kínos élet után? Át
gondoltam újra annak a szegény, jó Bélának, 
az árva sirhalom tulajdonosának történetét. Rö
vid. szomorú türtéuct. Alig, hogy ifjúnak ne
vezték, s már átélte egy bosszú élet minden 
szenvedését !

►Szeretett egy leányt, szorette romlatlan 
szivének egész melegével, úgy szerette, mint ta- 
láu a természet szereti gyermekét. S azt hitte, 
hogy érzelmeit viszonozza a leáuy, mert úgy mu
tatta. Lehet, hogy úgy is volt. De ki parancsol 
a szívnek ? ki tudja auuak mélységes rejtőkét 
kipuhatolni ? Az ifjú szegény volt, a leáuy gaz
dag. Mikor kezét kérte egy örök frigyre, az 
uem fogadta el.

— Hát nem szeret Lujza? Hát játékuak 
tartott eddig ?

Dehogy uem szeretto, dehogy tartotta já
téknak. Hanem hát már elígérte magát, ime itt 

I a jegygryUrli is ! Eget verő átok volt a válasz.
| Lujza csillapította.

— Legyen okos. Esküszöm, hogy rabbá 
tette szivemet. Megvallom : öné volt szerelmem . . .  
de megosztva egy másik által. Mondja, hát te
hetek én róla? Mondja: talán vádoljam istent, 
amiért a szivemet olyannak teremtette ? Én tud
tam kettőt is szeretni ! Ha olébb jön : önhöz 
megyek. De hát késett, sokáig késett. Most 
igyekezzék feledni . . .  én is megpróbálom, do 
nehéz, nagyon nehéz lesz !

És keservesen sirt ezután. Talán sajnálta, 
hogy ezután már nem szabad egyezerre kettőt 
szeretnie! És Béla mit tett? —  Vele együtt 
sirt. Fiatal volt még, romlatlan volt még : uem 
ismerte a világot. Nem látta, mily üres lelkű, 
érzéketlen nőt imád. Azt hitte, mindenki olyan 
anyagból vau mint ü maga. Szegény ifjú? Az 
a leány szeretett a maga módja szerint : te tet
szettél neki, hát sziveeeu látott, —  ő azt gon
dolta, hogy szeret is. Volt egy versenytársad : 
az is tetszett neki, és azt hitte, azt is szereti. 
Pedig az gazdag is volt, és téged megelőzött 

| megkérte, és Lujza hozzá megy. Mit tett volna 
mást ? Béla megbocsátott neki.

—  Köszönöm, köszönöm — mondta a lány. 
I És most legyen okos. Nem titkoltam, hogy sze- 
| rettem önt; szeretem most is, pedig nem szabad;
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ügyi szempontból tovább tűrni nem lehet Való* 
sziuüleg napjai úgy is megvannak számlálva, 
mert környezetében uagy kaszárnyák épülnek 
és a katouai hatóság már egészségügyi szem
pontból tiltakozui tog e veszedelmes szomszéd

0
ság ellen. Evenként a közvagúhidou 1500 szar 
vasmarhát vágnák. Ezeufölül évenként 2U00 
borjút, és 100 birkát vágnak a mészárosok ma- 
ganbazaikbau és négy ezer sertés a hentesek 
hazaiban szaporítja a talajnak szennyét, nem is 
emlitve, hogy az egészségügyi ellenőrzés lehe
tetlen. A sertéshús kimérése, moly városunkban 
alig remélt emelkedést ért el ; maga megkiváuuá, 
hogy nyilvános sertés-vágóbidat állítsunk föl, 
hol a gyanús húst, mely már annyi megbetege 
dést és veszedelmes járványt okozott a szenvedő 
emberiségnek, kellőképpen szakértők által esz- 
közltíudö megvizsgálással ellenőrizzék. A fölállí
tandó közvágóhiduak oly terjedelemmel kelleue 
bírni, hogy miudauuyi nagyobb állat : szarvas- 
marha, borjú, birka és sertés levágása ott tör 
ténhessék, a mi a közegészségi elleuörzés, de 
köztisztaság szempontjából is fontos volna. A 
közvágóhidnak a megfelelő mellékhelyiségekkel 
is kell bírnia, a nyers bőrök szárítására, a belek 
tisztítására, de a burkakészitésre is, a mi szintén 
fölügyelet alatt történjék, nehogy rohadt vagy 
undorító anyagok keveredjenek a búsba.

(Folyt, köv.)

— (Győzelm i lakom a a Pécsi 
Dalárdának.) Csattanó felelet volt a szom
batesti győzelmi lakoma a közönség minapi 
közöuyösségére, melyet a közönség a Pécsi Da
lárda győzelmi ünnepe alkalmával mutatott. A 
győzelmi lakomát t í c h ö n h e r r  Mihály a „Ná- 
doru togadó tulajdonosa rendezte auuak örömére, 
hogy a Pécsi Dalárda a budapesti országos 
dalversenyen ismét az első dijat nyerte el. A 
művészetet kedvelő férfi még a Pécsi Dalárda 
budapesti útja előtt kijelentette, hogy ha a da
loskör ezúttal is győztesen jön haza, lakomát 
rendez a dalosok tiszteletére. Az alkalmat, bogy 
épp most szombaton legyen meg a vigalom, a 
véletlen szülte ugyan s mégis czelzatosabban 
se eshetett volna olyan kapóra, mint épp a 
múltkori szégyenletesen elhanyagolt diszbaug 
verseny után, melyen a közönség mintegy tün
tetett azzal, bogy nem törődik az ország első 
daloskörével. A „Nádoru kávéházi helyiségének 
udvari szárnyúban volt a rengeteg hosszan téri* 
tett asztal, melyhez a Pécsi Dalárda tagjain 
kívül hivatalos volt a vendéglátó házigazdának 
több barátja is, kik különben barátjai a Pécsi 
Dalardauak is. A rendkívül ízletes vacsora má
sodik fogásánál S c b ö n b e r r  Mihály, a házi
gazda üdvözölte vendégeit, kiknek egészségéért 
ürítette poharát- K e b e r i c s Imre, a Pécsi Da
lárda aleluöke, a miipártoló házigazdát éltette s 
a daloskor háromszoros tusst énekelt rá. J i 1 1 y 
Alajos szintén u házigazdát, mint meczenast

köszöntötte föl, P u l c z  ítélő táblai biró szép 
beszédben a Pécsi Dalarda tagjaihoz intézte 
tósztját kérve őket, bogy a minap tapasztalt 
közöny ue laukaszsza bennük a buzgalmat ; meg
találják ők az elismerést oly körökbeu, ahol az 
érdemeket méltányolni tudják. K i s s  József 
szépeu kigoudolt és szép formába is öntött be
szédében biztosította is az előtte szólót arról, 
hogy a Pécsi Dalárdát nem befolyásolja az a 
hidegség, melyet a közönség részéről elszenvedni 
keuyteleu volt, mert a testületben a dal iránt 
való lelkesedés tartja fönn az életerőt, az ad 
nr-ki vigasztalást is a méltatlansággal szemben. 
Volt aztán még tószt bőven, miket a daloskör 
cgy*e£y férfikarral váltott föl. A jó bor és Da
rázs Miska muzsikája mellett éjfél utáuig vigadt 
a kedélyes társaság, mely a vendéglátó buzi 
gazda éltetésével oszlott szét.

— (Uj színházunk egyik építője) 
Steinhardt, az elmúlt csütörtökön Szegedre ment, 
bogy az ottani színház-épületet tanulmányozza s 
ott szerzett tapasztalatait majdan a mi színha
zunk építésénél érvényesítse. Somogyi Károly 
igazgató szivélyeseu kalauzolta a vállalkozót s 
a szükséges fölvilagitásokat uemcsak készséggel 
megadta neki, hanem a szegedi színház mellék
helyiségeinek építése körül ejtett hibákra figyel
meztette is, bogy ezek a hibák esetleg ne is 
métlődjenek a mi színhazunk építésénél, miutau 
a minisztériumhoz fölküldött terv csak úgy bem 
zsegett az efajta, káros következményeket rejtő, 
hibákból, mint azt a P é e s i F i g y e l ő  még 
annak idején szóvá tette. Somogyi különösen az 
öltöző-helyiségek, diszlettar, festőterem stb. czél 
szerű s a szükségnek megfelelő elhelyezésére s 
minél több erkólyszék építésére tette figyelmessé. 
A vállalkozó goudosau megtekintett miudeut és 
Somogyi utbaigazitasait magáévá tette. Tehát 
csak rajta all, bogy színházunk ue bővelkedjek 
hibákban, hanem úgy legyen építve, mint azt a 
modern technika mai uapság elengedhetetlenül 
megköveteli.

— (Az I . pécsi veterán és segélyzö  
egylet) f. évi november 6-au, alaptőkéje gya
rapítására, ház-íölavatási Uuuepélyt rendez. A 
töuti napon d. e. 9 órakor az egyesület sajat
zenéjével és zászlójával az Ágoston templomba 
vonul, hol azt. misét hallgat, este 7 órakor pe
dig közvacsora lesz az új egyleti ház uagyter 
uiében, (Tettye-utcza 6. szám), melyre elője
gyezni lebet Donner József egyl. elnöknél. Készt 
vételi iiij 1 frt.

— (Becsület-bíróság a jogakadé
m ián.) A helybeli jogakadémia polgárai ok
tóber hó 31-éu tartott gyűlésükön egyhangúlag el 
fogadtak U r b a n  M á r t o n ,  olvasóköri el
nök indítványát a b e c s ü l e t  b í r ó s á g  ügyé
ben. Az indítvány szerint csak azok tartozuak 
a joghallgatók közül a becsület-bíróság határo
zatai alá, kik magukat öukéut alávetik ; továbbá 
azok, akik ellen a jogakadémia indítja meg a 
vizsgálatot, kik t. i. a jogakadémiat melyen 
sértő tettet követnek el. A szükebb körű bízott-

ság a napokban kezdi az alapszabályok tárgya
lását Kosutáuy Iguácz dr. és Kasza József dr. 
jogtauarok vezetése mellett.

-  ( H y n  le n . )  K au f é r  Jenő dr. pécsi 
ügyvéd szombaton tartotta esküvőjét S c h w a r z  
Irma kisasszonynyal Zágrábban. — D a e m p f
Imre október hó 24 éu vezette oltárhoz özv. 
J a n k ó  v i t s  S á n d o r  ué  szül. Höfler Teréz 
úrnőt. Daempf a régi Jaukovits féle fakereske- 
dest továbbra is föutartja s vezeti.

— (A  difteritisz a vidéken.) Sik
lóson a kauyaró es difteritisz uralkodik, az 
utóbbi betegség csak szórványosan. Beremendeu, 
Óidon és a szomszéd községekben egyre-másra 
balnak a gyermekek. A nép nem igeu biv or
vosi, mert az pénzbe kerül. Az alispán a nagy- 
karsáuyi iskolát bezáratta. Mohácson május óta 
110 gyermek halt el diíteritiszbeu.

Iskolaszék! ülés volt szombaton dél
után, melyen a beiratások eredményéről tett 
jelentést a fülUgyelő igazgató, azonkívül a költ
ségelőirányzatot állapították meg, s a visszás 
állapotban levő hittautanitás kérdése nyert meg
oldást. A beiratas a tavalyi számot jóval túlha
ladja, de az egyes osztályokban a törvényes 
maximumon fölül csak bárom helyen van 6 — 7 
tauulóval több. — Az egészségi állapotra nézve 
a fölügyelö igazgató jelentette, bogy a 2600 
tanuló közül eddig 295 mulasztott iskolát, ezek
ből 193 volt állítólag beteg, 103-at jelentettek 
a szülök difteritiszesnek, de tényleg alig uéhauy 
volt az, mert a legtöbbje 2— 3 nap múlva már 
megint eljárt az iskolába. — Az iskolaszék 
eluüke bejelentette, bogy a toroaoktatást — 
tekintettel a kedve/.ötleu időjárásra —  beszün
tette. Piacsek a tantermek tisztogatására es 
szellőztetésére hívta föl az igazgatókat, mire 
Kuzsics igazgató bejelentette, bogy a tiszti fő
orvos rendeletére a tantermek padlóját és a 
folyosókat karbolos vizbeu áztatott íürészporral 
hintik be s úgy söpretik, miáltal a padlót és 
folyosókat dezinficzialják ; a termeket pedig elő 
adás utau rögiöu szellőztetik. — Aidiuger elnök 
azt indítványozta, hogy az apacza-zarda iskola- 
jáuak igazgatóságát föl kell szólitaui, hogy az 
iskolát mulasztók — illetve betegek — bejeleu- 
tésénél nagyobb gondol fordítsanak, uebogy — 
mint eddig — a hamis lakás-czimek miatt a 
kerületi orvosok ue találják meg a betegeknek 
bejelentett tamilokat. Azoukivül a mulasztók be
jelentésénél kitűnt, bogy az apáczak iskolájába 
nem azok járnak, akik azou iskola kerületéhez 
tartozuak, hanem más távolabbi kerületekben 
lakók is, akik 2— 3 iskolaépületet elkerülnek, 
inig az apaczák iskolájába jutnak. Ez visszás 

j állapot, a szülök úgy latszik nem az iskola kö
zelsége miatt adjak oda leauyaikat, hanem 
csupán azért, hogy gyermekük csak az iskola- 
kötelezettségnek tegyeu eleget úgy ahogy (főleg 
mert az iskola ingyenes) bogy azt moudbassák: 

| a gyermek be vau Íratva. Ilyen módon a kény- 
szeriskolaztatást ellenőrizni, a törvéuynek tekin
télyt szerezni nem lebet. Föl keli tehát hívni a

____________ ^92 novembei 2-ái

érzem, hogy nem szabad. Feledjen el, feledjen ! 
Majd meglátja, ha újra találkozunk, hogyan ue- 
vetüuk a múlt fölött. /- kkor mar vége lesz a 
regéoyuek.

— Vége, vége !
— Jó, hogy más varosba megyek asszony

nak : uetu kísértjük egymást. De mire eljön az 
a szomorú nap, melyen atyam szellemének kell 
aldozuom, újra eljövök, liiszeu önnek is vannak 
kedves balottai. Ott lesz ön is . . .  a temetőben.

—  Ott, ott . . . Találkozunk.
— Mint két jó barát, kik régóta nem lát

ták egymást.
„Kik többé nem látják egymástu —  mond

hatta volna Béla. De nem mondta, pedig tudta,
érezte.

Múlt az idő : a lánynak — már asszony
nak — tálán boidog, örömteljes idő; szomorú, 
kínos idő Bélának. Mikor Lujza még a mézes 
heteket élte, Béla egy ismoretlen kórnak csiráit 
érezte magában. Az orvosok azt mondtak, hogy 
kedélybeteg. A testet hiába orvosolják. Nem is 
igyekezett meggyógyulni. Azt hitte, ennek igy 
kell lennie. Apja, anyja korán haltak el : oz az 
ő öröksége. Ez a végzet. Belenyagodott. Mire 
aztao Lujza uj örömnek lett részese, mikor egy

életerős gyermeknek adott életet, akkor Béla 
már a síré volt. Ob, a természet pótolja a vesz
teséget ! Most mar meghalhatott. Csak egy ke
veset, és uyugodtau szenvedett még ezután. S 
mire az ősz megjelent harmatos képével : a 
temetőben egy koporsóval több lett. Szegény 
Béla, elhaló ajkan egykori kedvese uevével, 
örökre behunyta szemeit.

Jól ismertem i a tragédiát, mert meghittje 
voltam szegény barátomnak. A kíváncsiság ösz
tönzött, hogy tanúja legyek auuak a szomorú 
viszontlátásnak a temetőben. Béla már ott volt 
. . . és várt, várt türelmesen Lujzára.

Halottak napján kimoutem a temetőbe. 
Nem érdekelt semmi : csak az ö sírja. Vajjou 
eljött-e? Vajjou vonzza-e ide az asszonyt az 
apja koporsója . . .  és más valaki! Eljöttek; 
megismertem őket. A fejfa előtt állt Lujza az 
anyjával. Szegény Béla ! ha társaid szeretete 
azt a kőlapot nem állítja porló tested fölé, 
senki sem tuduá, hol aiszod örök álmodat !

Közelebb léptem a nőkhöz de ök engem 
nem láttak. Az idősebb imádkozott, a tiatalabb 
csak meredten nézett arra a kis balomra. Sá
padt volt és reszketett. Bocsáss meg nekem, |

iíju asszony ! félre ismertelek. Neked is vau 
szived. Elárultad.

— Te fázol, Lujza — mondta az anya 
keresztet vetve magara. —  Fazol. tJer, meujüuk.

— Nem, nem, csak még egy kicsit ma
radjunk ! — esdett emez.

Egy szál virág volt a sir összes dísze, 
mely talán szauakozásbói nőtt ki belőle. Le- 
hajlott a virághoz a lány, mintha valamit tit
kolni akarna. Mikor újra fölállt, nedves volt a 
két szeme. —  Bocsáss meg ! — félreismertelek. 
Vau szived . . . elárultad.

—  Nézd lanyom, mar harmat szállt a vi
rágra. —  tízólt újra az anyja, és letépte a domb 
egyetlou ékességét. — Menjünk, te meghűlsz.

Lujza elvette tőle a virágot és keblére 
tűzte. Igazán harmatos volt : két köoycsepp 
ragyogott rajta. A Lujza forró künyjei. Aztán 
még egy tekiutetet vetett a sir leié, és ajkai 
reszkettek. Tudtam, hogy mit akart moudaui.

— Tévedtem, kedves ifjú! Nem uevetek,
sírok a múlt fölött. Nem eddig volt szabad sze- 
retuurn, hanem ezután. A holtakat szabad szó 
retui .............

Eimeuteá, és a sir körül az előbbi néma
ság honolt. Kógeu volt . . . nagyon régen. Az



ucvczett intézet igazgatóságát, hogy olyan nö
vendéket ne vegyeuek föl, akik más iskola ke
rületébe tartoznak. Az iskolaszék a két indít
ványt helyeselte. — A polgári leányiskolában a 
megüresedett franezia-nyelv- és cuektamtói al 
lasra —  előbbire HilJebraud Vilmát, kinek ok
levele vau, választotta meg az iskolaszék, utób 
bira 11 o f f e r K á r o l y t .  — A hittau- 
uktatas Ügyében az a visszás állapot volt újabb 
időben, hogy nem volt elég a hitoktató s né 
hauy iskolábau egyaltaláu nem is volt hitokta
tás. Az iskolaszék a fölügyelo igazgató és a 
kerületi esperes javaslata szerint az eddigi ősz- 
szegen tőiül még 340 íoriutot szavazott meg 
hitoatatasi czélokra, mely összeggel — az ed
digi hitoktatói dijakat máskép osztván be — 
meg két hitoktatói alias voiua rendszeresíthető. 
Ez értelemben ir föl az iskolaszék a megyés 
püspökhöz. — A községi elemi iskolák jövő évi 
költségvetése 43,834 írt 4 kit tesz ki ; a polg. 
leányiskolává! s egyeb íauügyi költségekkel pe
dig 50,284 írt 44 art, amiből körülbelül 10500 
Irt terül meg. —  A bauyaigazgatóság jelentést a 
magyar tanítási nyelv behozataláról éljenzéssel 
vette tudomásul az iskolaszék.

— (H alálozás.) B u b re  g l ’ai október 
Ü8 au, 57 eves kurabau elhunyt Pécsott. — 
H e r b e r t  Janos a varos gazdasági tauacsuo 
ka elvesztette legifjabb gyermekét, .1 a u i k a t, 
kit 20 hónapos korában agyhartya lob vitt a 
sírba. — G o n d o s  Mariska, üzv. Gondos Ja- 
nosue leauya, Zsiukó István kanonok unoka- 
buga, hosszas szenvedés után 23 éves korábau 
október 31-éu meghall. — J u g a n  Gusztáv 
peesi peuzügyigazgatósagi szamtiszt I r é u k e 
leauya 0 éves korában a ditteritisz áldozata 
lett.

— (A  bírósági kezelőszemélyzet
jogos panasza.) A pécsi kir. törvényszék, 
járásbíróság es ügyészség kezelőszemélyzete a 
kepviselöbázhoz fóliratot intézett, melyben az 
aliann lisztviselök illotuiéuyeiuek szabályozásáról 
szóló törvényjavaslat sérelmes intézkedéseinek 
megváltoztatását kérik. Az allami tisztviselők il
letményeinek szabályozásúról szóló törvény; ivas- 
latot a folyó év első felében idő rövidsége miatt 
a képviseloház le nem tárgyalhatván, a kormány 
íölhatalmuzast nyert arra, hogy az akarni alkal
mazottaknak az említett törvényjavaslattal javas
latba hozott összeg erejeig ideiglenes pótlékot 
nyújthasson. Ezen illetméuypóiiek kiutalvauyo- 
zasa alkalmával ébredlek a bírósági hivatalnokok 
auuak tudatúra, hogy a törvényjavaslat üdvös 
intézkedéseibe eddig helyezett reményükben és 
varakozasukbau nagyon csalódtak. Mert azon 
körülmény, hogy míg az uliami tisztviselők egy 
részének és ezek közölt uokik is, csupán a tör
vényjavaslat szerint megállapított lakbértöbbletet 
tettek folyóva, addig egyes tisztviselők részére 
mar a tervezett tizetestöbbletet is kiutalványoz
tak — azon aggódást keltette föl bennük, hogy 
a mostaui kiutalvauyozas merve fog a végleges,

óta csak e néma tauujat láttám a tragédiának, 
a másik örökre eltűnt szemeim elöl. 8 most 
újra kopár a szentelt halom . . .  de taláu be
lül uyugodtabbau alszik a szegény, a sorsüldö 
zött jó barát !

ügy szeretek a temetöbeu leuui. Tópreugve 
járok a sirbalmok közt, mintha mind jó isme
rősöm volna, ügy tetszik, mintha megszól arala-
uuuak a halottak.............Itt egy magas kort
élt aggastyán uyugszik. Megértem beszédét : 
mig élt, kívánta a halait ; most százszor jobban 
kívánja. Amott fekszik egy térti. Élete delén 
ragadta el a halál. Tetterös volt, szeretett élni: 
jobb pibeuui, susogja egy titkos szellő. Emitt 
egy itju, ott egy győrinek szón loreg : kínos 
az élet, könnyű a sir ; suttogják. Könnyű, köuy* 
nyU nektek. lievégeztétok a harezot : yöztetek. 
Készülhettek az uj küzdelemre.

Vagy mi van a síron túl? Talán örök ha
lai? Neui, nem! — Szemeim megszokják a 
sötétséget, mellemnek már uem oly tojtó a 
köd. Szétszalad a telhö, és mosolyogva bújnak 
elő a csillagok : feltámadunk ! A kápolna előti 
a Megváltó elhaló arcza kegyelmet iger ; a 
fáklya reszkető fénye kialszik, de füstje még 
utána magasHU száll : meghalunk . . . .  föltá 
maduuk ! ! D o u S i I v i o.
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illetve megállapítás alapjául szolgálni, ami rájuk 
uózve auuál fájdalmasabb, mivel ezáltal a köuy- 
nyebb megélhetés tekiutetébcu évek óta táplált 
reményeik végkep meghiúsulni látszanak. Hogy 
az egyes tisztviselőknek a törvényjavaslat altul 
megállapított lizetcse egymáshoz viszonyítva , 
mennyire aráuytalau, azt a következük matat
ják : A tisztviselők illetményeit szabályozó tör
vényjavaslat az irodaigazgatókat az eddigi IX-ik 
helyett a X ik raugosztalyba sorozza barom kü- 
lömbözö díjosztályban 800, 900 és 1000 írt, — 
az ugyanott alkalmazott irodatisztoket az eddigi
XI ni helyett ugyauesak a X ik raugosztalyba 
sorozza hasoulólag 800, 900 és 1000 írt, — míg 
a kir. törvényszéki, jarasbirósagi és ügyészségi 
írnokokat az eddigi Xll-ik helyett a Xl-ik raug- 
osztaiyba sorozza úgy au 500, 60J es 700 Irt 
lizetéssel, de még unudig az eddig élvezett 500 
írt évi lizetésben reszosüluek. Mar pedig a kir. 
törvényszékek irodaigazgatói, a mellett, hogy 
azok az összes segédhivatalok és igy az i r oda-  
t i n z t e k u e u  is küzvctleu főnökei, súlyos sze 
uieiyes leielössegük mellett a törvényszék összes 
gazdasági ügyeit és szamadasait vezetik, s ezen 
tőiül a kézi póuztart kezelik, — másrészt az 
irodatisztek rendszerint egyes segédhivatalok ve
zetésevei ievéu meghízva, oly hatáskört töltenek 
be, meiy hatáskörben egyes birósagokuai, külö- 
uöseu a járásbíróságoknál, irodatisztek nem le 
tébeu csupán az írnokokat alkalmazzak ; s mig 
az irodaigazgató muukaköre az irodatisztével 
szembeu sokkal magasabb, addig az irodatiszt 
muukaköre egy hajszállal sem műi ja tőiül az 
írnokok nagyobb részének muukakórét, — s 
mégis a törveuyjavaslat szerint az irodaigazga- 
tők és irodatisztek ugyauazou rangosztaiyha so
rozva egyforma fizetésben, — img az irodatisz
tek a veiük Uasuuló muukat teljesítő írnokokkal 
szembeu, ezeknek jelenleg is elvezett és a tör
vényjavaslat által egyelőre érintetlenül hagyatni 
szándékolt 500 fit fizetését tekintve 300 Irt évi 
lizetéstöbhletbeu részesülnek. Így igen kóuuyeu 
bekövctkeziictik majd az auomalia, hogy valamely 
törvényszéknél az ujouuau kinevezett iroda igaz
gató — mint ilyen a legalsó tizetéd fokozatba 
sorozva —  100 esetleg 200 Írttal kevesebb lize- 
te^üeu részesül, rniut a fólügyelete ala reudolt 
irodatisztek. A kezelő Hzeaielyzet a fölött aggó
dik tehát, hogy egyes tisztviselői ágakuál, s 
különösen az Írnokoknál — az ugyauazou minő
ségben teljesített hosszabb szolgalati idő daczára 
is nem a törvényjavaslat szeriuti magasabb, ha
nem az eddig élvezett miumialis lizetés log to
vábbra is maradni, s e szeriut az írnokok az 
évtizedeken at varva várt lizetési emeiesbeu —
a lakbér, illetve helyipótlék csekély emelkedésén 
kívül — ismét uem részesülhetnek. Pedig ők, az 
újabb szervezés szerint u legalsóbb rangosztályba 
sorozott allami tisztviselők, kik mar évek hosszú 
sorau at állauak ugyauazou miuösegben tolyto- 
uos allami szolgálatban s kik még most is táj 
daimasau erezik a magasabb raugosztalyokuai 
már rég megbouosult szolgálati pragmatika bia- 
uyut, rég reá szolgaiak már azon méltányos 
kedvezményre, hogy hosszabb szolgalati idejük 
arányához mérten mar most, a törvényjavaslat 
eletoe iéptetése alkalmával, léphessenek a ré
szükre biztosíttatni szándékolt magasabb lizetés 
élvezetébe; mert ha a törvényjavaslat ezen in
tézkedésének érvénye rajuk uezve is csak a tör 
vény életbe léptetésétől szá uitva 5 év múlva lep 
életno, akkor azou tisztviselők, kik ma mar 
5 — 1U — 15, sót 20 évi szolgalat! idővel bírnak, 
szinten még csak 5 év múlva foguak lizetés 
emelésben részesülni és akkor ezek is ugyau- 
atiuyi lizetést húznának, mint azok, kiket csak 
uia neveztek ki, de akik 5 év múlva sziutéu már 
fizetésemelésben részesülhetnének. A kérvéuyozök 
azt kívánják a képviselöhaztól, hogy az e. 1. 
kir. törvényszékeknél alkalmazott irodaigazgatók 
az eddigi IX ik raugosztalyu rangfokozatúkban 
1100, 1200 és 1300 írt újabb fizetési fokozat 
mellett meghagyassanak ; hogy az Írnokok és 
hason rauguak mar a törvény életbe léptetésé
vel az 1 - 3  íizetési fokozatba beosztassauak és 
végül hogy a vidéki tisztviselők a fővárosiakkal 
ugyanazon raug- és fizetési osztályokba soroztas- 
sauak, a budapesti és a drágább varosokhau al
kalmazottak mcltáuyos igéuyei pedig a magasabb 
lakpénz, illetve helyi pótlék által elégittesseuek 
ki. — A föliratot, melyet Zaukay Lajos kir. 
törvényszéki irodaigazgató, mint értekezleti elnök 
és Szabó Lajos kir. törvszéki Írnok, mint az ér 
tekczlet jegyzője szerkesztettek es Írtak alá, 
Erretb János képviselő nyújtotta be a képviselő
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házhoz. Megemlítjük, hogy a fölirathoz a dobre- 
czeni, eperjesi, erzsébotvar >si, ipolysagi, kapos
vári, karausebesi, kassai, komáromi, lugosi , 
marosvásarhelyi, uyitrai , paucsovai, pozsonyi, 
szabadkai, szatmáruémetii, székesfehérvári, szé
kely udvarhelyi és treucióni kir. törvényszék, 
járásbíróság és kir. ügyészség kezelő személy
zete is hozzájárult és ebbéli nyilatkozataikat a 
pécsi fölirat kiegészítő reszekeut szintén loiter* 
jesztettek a fölirat szerkesztői.

- -  ( N agy-H arsány pusztulása.) 
Szomorú hirt olvasuuk a S. és V.-beu Nagy- 
llarsáuyról, ahol a ditteritisz pusztít a mellett, 
hogy ott amúgy is kicsi az újszülöttek szama 
az ott divó egy gyermekreudszor miatt. Nagy- 
llarsáuybau e rendszer mellett 50—60 csalad 
vau kivesző félbeu — járvány uéikiii is.

N oll Ágost csillagászati v ilág 
órája, mely november elejéu Pécseit is tatbató 
lesz, igazau páratlan a maga uemeheu : valódi 
remeke az órakuak. E'kéjziteséhoz több unut 
7 év kellett. Az óra nem csak a perczek^t, 
masodperczeket, hanem az éve.iet, hóuapokat 
és beteket is mutatja, még pedig a szökő evek 
szorgos tekintetbe vétőiével. A uiü szamitasa a 
9999 ik évig terjed Az órau egy foldgüuib is 
vau megerősítve, mely uapoukuK megteszi az 
egyszeri fordulatot. Az óra nemcsak az illető 
hely idejét mutatja, a üol tol vau alíitvu, Liauern 
16 mellékórau a főid nevezeteseim varosainak 
pontos idejével is szolgai. A perczeket augyal 
jelzi kis haraugou. A uegyeJeket sziuteu augyal 
jelzi 2 haraugou az egész órákat pedig a halai. 
Az óráa ütésével megjelenik a 12 apostol es 
elvouul Krisztus előtt, s Judas kivételével uipg* 
hajtják magukat a mester előtt. lt:ggol es esti
6 órakor imádkozó barátok vuutiluuk ki, mialatt

*

a harangozó harangoz. Éjjel az ör trombita 
szóval jelzi az órak számát. Három órakor a 
kakas váltja föl, mely uapjabau 3 szór kukon 
kol. Az óra egy zeucmiivel vau ős zos >ttotesbou, 
mely miudeu órabau egy egy szép darabot iát 
szik. Deczeuiber 31-éu éji 12 órakor egy trom
bitás jelzi az újévet.

1
M Û  V £ d Z E r ,  I R O D A L O M .

* Társalgó. H e r c z e u  b e r g e r  Jó 
zscí pécsi taucztauiíó a többször bemutatott uj 
magyar társas táuczához zenét irt, m lyot a lőut- 
jelzett cziuieu kiauott. A lauez 5 számból all, s 
zamatos regi magyar toborzó motivumok vaunak 
benne. A cduosau kiállított zouemüvet szerzője 
S e b ő n k é  rr Erzsiké kisasszouyuak ajaulla.

V E G Y E S E K .
— Külső használatra. Testrészek faj

dalmai, csúzos ez köszvéiiyes bajok cs minden 
uemü gyuladasok a „ Mo l l  t e i e t r a u e i  i a 
b o r s z e s zu szel gyógyittatuak biztos sikerrel. 
Egy üveg ara 90 kr. Szétküldés u rmukéni 
utauvéteilel Mo l l  A. gyógvssorész, es es kir. 
ndv. szállító áltál liées, I. i’ueniau >en 9. A vi
déki gyógyszortarakbau es auyagkereskedések- 
beu határozottan M o 1 l léle készítmény kérendő 
az ö gyári jelvényével és alairasával.

T Ö R V É N Y K E Z É S .
A  bagatell törvény 39 . g-a. A ha-

gatell törvény 36 tj-auak 2 ik bekezdése tud
valevőleg azt mondja, hogy a „meghatalmazott, 
dijaiuak és költségeinek sajat leie eileu‘beu 
való bírói megaliapitasat uem követelheti." A 
törvény e szavaiból aztau több bíróság azt ma
gyarázta ki, bogy az ügy ved, a hagateli ügy- 
beu akármennyit dolgozik s a sajátjából bar 
meuuyit előlegez ügytole érdekébeu, ez mind 
hiába való muuka, nnud kidobott költség, a 
melyet neki a bíróság meg uem ítél, meg az 
ügyvédi rendtartás 58. §-a alapjau sem, :■ mely 
szeriut az ügyvéd díjjegyzékét személyes bíró
sága előtt érvényesítheti. Ezt a löltogast —  
mely az ügyvédet a legutolsó napszámosnak 
mögé helyezte s mintegy azt az elvet szente
sítette, hogy az ügyvéd ne csak íügyen dolgoz
zék, baueui, ha kell viselje a bírói eljárás költ
ségeit sajátjából a visszatérülés reményé nélkül 
— ezt a nézetet a pécsi kir. ítélő tabla megdön
tötte, a midőn egy íönnforgö Ügybeu, melybou 
a járásbíróság miut sommás bíróság a felperesi 
ügyvédet elutasította, az elsöbirósagi ítélet meg-
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változtatásával f. évi 3892. sz. alatt kelt ítéle
tében kimondotta, bogy a bagatell törvény 36 
§-ának második bekezdésében foglalt rendelke
zés nem szolgál akadályul arra, bogy az ügy
véd, bár kisebb polgári ügyben kiérdemelt dijait 
és tett kiadásait megbízója ellenében az Ügyvédi 
rendtartás 58. § a értelmében, személyes bíró
sága előtt érvényesíthesse. Az ügy előadója 
Daempf Sándor kir. ítélő táblai bíró volt.

K Ö Z G A Z D A S Á G .
Tolnam egye az állattenyésztés  

érdekében. Tolnamegye közönsége, mely a 
filloxera elleni védekezés terén társadalmi te 
vékenységéuek oly kiváló életjelét adta, legu
tóbb az állattenyésztés emelése érdekében ho
zott törvényhatósági közgyűlése utjáu életrevaló 
szabályrendeletet. E szabályreudoletből kiemel
jük a következőket. Minden egy évesnél idősebb 
bika vagy kansertés, tekintet nélkül arra, hogy 
az tenyésztésre használatik vagy sem, a községi 
elöljáróságnál bejelentendő. A községi elöljáróság 
a bejelentett bikák- és kansertésekröl nyilván
tartást vezet és szigorúan ellenőrzi, hogy azok 
tenyésztési igazolvány nélkül tenyésztésre ne 
használtassanak. Ezen vizsgálatot a biró, jegyző 
és a járási vagy községi állatorvosból álló bi
zottság végzi akként, hogy az állatorvos írásban 
beadott véleménye fölött az elöljáróság határoz, 
mely határozatna! az állatorvos írásbeli vélemé- 
nye egy szavazatot számit. Az elöljáróság vég
zése ellenébeu a főszolgabíróhoz lehet felebbezni. 
Az időközi változások a községek által a fő
szolgabírónál jeleuteudök be, a ki viszont a 
gazdasági egyesületet értesíti. A törvényhatósági 
állatorvosok a tenyésztési igazolványnyal ellátott 
bikákat és kansertéseket körutjok alkalmával 
évenkint legalább egyszer tartoznak megvizsgálni. 
Ha valamely község a megyei gazdasági egye
sület közvetítésével vagy az egyesülettől vásá
rolt apaállatot eladni akarná, köteles ezen szán
déka felöl a gazdasági egyesületet értesíteni.—  
A szabályrendelet egész terjedelmében akár 
Tolnamegye közigazgatási bizóttsága utján, akár 
pedig a megyei gazdasági egyesülettől megsze
rezhető. íme egy szép példája annak, hogy 
mily irauybau fejtsék ki működésűket vidéki 
gazdasági egyesületeink.

Gabona-árjegyzék
Péc* Bzab. kir. vaiosauan 1892. évi október hó 29-ik

tartott hetivásárról.

Az á ra k  m éterm ázsánként szám ítta tn ak .
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Lap t u 1 aj d on ü « : 
NAGY FERENCZ.

Felelős szerkesztő

HAKSCH LAJOS.

n y í l t  - t é r .*)

Nyilatkozat.
Alulírott intézet at. ez. közönségnek becses 

tudomására hozza, hogy W r a n i t s  G y ö r g y  
ezen intézettől megvált, —  eunélfogva ezen in
tézet nevére semminemű felvételeket, vagy be
vételeket sem eszközölhet.

*) EeeB rovat alatt megjelentekért nem vállal
felelősséget A B£erk.

Egyszersmiud tisztelettel kérjük az eddigi 
iragyrabecsült bizalmat továbbra is ezen iutézet 
irányában fenntartani,

alázatos szolgája, 
„Concordia“

első pécsi temetkezési iutézet 
Pécsett, kis tér 11. sz.

H i r d e t é s e k

K öszönet-nyilvánítás.

Fájó lelkünk hálás érzésével 
mondunk köszönetét mindazoknak, 
a kik kis leányunk

T erikén ek
halála fölött való mély bánatunk
ban részvétükét nyilvánították.

Szent-Lőrincz 1892 okt. 31.

Benkö Gyula és neje.

a legjobb szivarkapapir
taphatő A l l  Óss i i o l l l l l  kereskedésében PéCtfet

r !

at aranyérem, díszkereszt és díszoklevelek.

s

*§<•
éli

JL

G r ó f  E S T E R H Á Z Y  G É Z A  tAJN

Á r .
sa já t g y á rtm á n y a ,

• •

orvosi tekintélyek által ajánlva, felette kellemesen és jól 
izük, minőség tekintetében bárm elyik Ira nézi a gyártm ány- 

nyál versenyezhet, ára pedig sokkal olcsóbb.
Különlegesség :

*  *  *  *
2 >

suliigCOGNAC,
mely mindenütt kapható.

Cognacunk t iszta  borból, idegen anyagok hozzávegyitése nélkül, franczia mód
szerint készül s ezért

járványos betegségeknél, igy kolera ellen
óvszerül sikerrel  haszn á la t ik

A gróf E>teiházv Céza féle cognacgyár
igazgatósága :

Hudnpe-d., VI. ktii-o váczi-üt 23.

rtC 5

Páris, Lipcse. B ordeaux, Ni /zn.  Berlin,  Bi*ii«./>/el.

Brandt Richard gyógyszerész
svájezi labdacsai

^KTpidCáftáí* :
Prof.dr. Virchow, R., B«r»in,
* „ Gletl, V ., Münchon (f),
„ „ R e c la m , upca. (t)ó
„ n N u s s b a u m .v .,  München (t).
,, n HertZ, Amtterdam,
. *  K o r c z y n s k l ,  Kr.kd,
. „ Brandt, Koionvár, 
w „ Frerichs, v., Benin <t),
„ „ S c a n z o n i, V., WürxburQ,
„ „ Witt, C., Kopefihága,
*  p  Z d e k a u e r ,  Szt. P.torvár, 
p  p  S o e d e rs tá d t ,  Kazán,
p  p  Lambi, vvar.ó, 
p  „ Forster, Birmingham,

Gswtzl

depóni • v

több mint tíz éve, professzoroktól, gyakorló orvotoktól t  a 
nagy közönségtől folyvást felkarolva ét ajánlva: ólesó, 
kellemes, biztos a ártalmatlan

házi-és gyógyszerül
az al-test szerveinek bajaiban,
m á j-  és a r a n y e r e s - b á n t a lm a k  e lle n , r e n 
d e t le n  s z é k e lé s n é l, e n n e k  s z o k á s s á  v á l t  
m e g re k e d é s é n é l h az e b b ő l  hz ár ni a z ó  b a j o k -
ban, mim: F e jfá já s ,  s z é d ü lé s , n e h e z e n  lé le g 
zés, s z lv s z o rú lá s , ó t v á g y h lá n y  »tb. iiran.it 
R ic h a r d  g y ó g y  s ze ré s z  s v á je z i  la b d a c s a i t ,
enyhe hatásuk miatt a nők is szívesen használják s az 
e r ő s ,  ma r ó  hat ású savaknál, ke»ertivÍseknél,C8eppekDél, 

mixtúráknál sth. többre becsülik.
A beszerzéskor óvakodjunk

az u t á n z o t t  készítményektől, azzal, hogy a gyógyszer-
«.írnkimn mindig r.ak v a ló d i ,  B r a n d t  R ic h a r d -
féle svájezi labdacsokat (egy doboz ára a használati uta
sítással együtt 70 kr.) kérjünk, s a mellett az itt lenyomatban 
látható, * minden dobozon meglevő, törvény oltalma alatt
álló, vódüjeiryrr : f e h é r  k e r e s z t  v ö r ö s  m e z ő b e n  
s  B r a n d t  R i c h  n é v a l á í r á s a ,  ügyeljünk. —  a
csalódásig hasonló csomagolású és forgalomban levő
utánzott svájezi labdacsoknak a Valódi készltmény-
nyel c«upán a n e v ö k  „'vájezi labdacsok** azonos; e 
szerint tehát minden vevő, ha nem eléggé ovatos és olyan 
készítményt vásárol, a melyen az itt is látható védöjcgy

n i n CS  meg, az ugyan pénzét hasztalan adja ki.

F ő ra k tá r :  T ö rö k  József g y ó g y s z e rtá ra  B udapesten ,
K irály-útcza 12.
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V an szerencséin a n. t. közönségnek becses tudomására hozni, bogy éu a 

„Coneordiau temetkezési egylettől megváltam és f. évi november hó I töl 
Pécsett, ferencziek utcza 3. sz. házban

„W ranitsclr pécsi temetkezési intézet
czég alatt saját számlámra egy uj vállalatot alapítottam.

A middu megjegyzem, hogy egészségi szempontból minden kellékeket a városon 
kivlll fekvő helyiségekbou helyezem ei, és az alapos fertőtlenítésről folytou gondosko
dom, bátorkodom azon alázatos kéréssel a n. t. közönséghez fordulni, engem, előforduló
eseteknél becses megbízásaikkal megtisztelni, melyeknek pontos kivitele rniudég killüuüs 
feladatom leend.

Mély tisztelettel

77 ££

pécsi temetkezési intézet.

X500000000CXXX1XX X5000C000000000C

NtneolliitM VersctSissstretíen

r innén
V  a  êuf Útr fÖSChi

ftvts onnn$re/*rte 

t ő t n fift  p n ro n JJtm  
SctHnmj rtt m Scfnuntruck 

ançeùncfif u tkr /Urna. t t a s g a r  ' 
t u f  Jent/ben v h s  ton  

em g o tra n n t aem

ProtocoiliftÊ
“Verschiussstreifirir-

C«ak a k k o r  v a ló d i ,  ha a
háromszögű palaczk az itt levő 
szalaggal (vörös és fekete nyomás 
sárga p ipiron) van elzárva

Eddig fölü lm ulhatatlan !

-léié
valódi, tisztított

Í U Á J O L A J
a a g e r  V i l m o s t ó l

Ü r e s b e n .
Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emeszthe- 

töségénei ingva gyermekeknek i« különösen ajanltati< és rendeltetik mindama 
eseteknél, melyeknél a/, orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és 
tüdő erősítését,  a test súlyának gyarapodását,  a nedvek javítását, vaiamint  
általában a vér t iszt í tását  el akarja  érni —  Egy üveg ára  I forint és kapható  

gyári raktárban Mécsben I I I  3 k é r ,  H e u n i a r k t  .‘I ,  valamint a z  o s z t r . -  
m u g y a r  m o u a r e h i a  l e g t ö b b  g y ó u y s z e r t á r á b a u .

Pécsett kapható: Sipöcz István, Zsiga László, Erreth János és nz 
irgalma8ok gyógyszertárában : Reeh Vilmos, Spitzer fia és Koszi János keres
kedésében

Főraktár és foelárusitás az osztrák-magyar monarchia részére :

Maager Vilmos, Bécs,
IÍIj3. Heumarkt 3.

J Lirdetrnény,
A Pécsi Figyelő f. évi 8 4 -ik. számá

ban a Luzsolí község által az

itatniérési jog
kiadása tárgyában közölt hirdetmény ezen
nel visszavonatik, mivel időközben e jo g  
szabad kézből kiadatott.

Lúzsok 1892. okt. 31.
N . Biró József
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Van szerencsém szives tudomásul ajánlani, miszerint évek óta legjobb hírnévvel fennálló

ezukrászdám at
újabb időben a lehető legnagyobb áldozatokkal járó dús felszerelés és kitünően képzett segédszemélyzet szerződtetése 
által a kor követelményeinek megfelelő színvonalra emelve oly karba hoztam, hogy készítményeim finomságát s Ízle
tességét illetőleg e szakmabeli bármely fővárosi üzlettel vetekedni képes lévén, azon kellemes reménynek adok kife
jezést, miszerint igen tisztelt megbízóim ebbeli igényeit ezentúl még fokozottabb módon fogom kielégíthetni.

Bátorkodom ennélfogva a közfigyelmet felhívni a következő különlegességeimre :

torták, konfektek, karam el csokoládé és crêm e-bonbonok, dessert és tea-sütem ények, 
franczia csokoládé, fagylalt és parfait-k, tea, rum, különféle cognac és asszú-borok,
melyeket mindig nagy választékban s friss minőségben készen tartok s ünnepélyekre nagyobb mennyiségben kívánatra 
rendelés szerint direkt készítek.

Különös figyelembe ajánlom a legfinomabb cacaoból készült Sffj f l t  f/f/fívtn n ï t l f/íl CSOfcotfí(tét(\hltíi-  
m a t ,  melyekkel úgy mint a legfinomabb franczia csokoládégyártmányokkal gyári áron szolgálok.

Felajánlom végül gyors és gondos szolgálataimat bármely házi vagy közünnepélyekre, úgyszintén a vidékre, 
is, a hová rendelés szerint mindent a legpontosabban szállítok.

Midőn az irántam eddig is tanúsított irgybecsü jóindulatért mély köszönetét mondok, kérem annak javamra 
leendő további fenntartását s maradtam kiváló tisztelettel



ti
a legválasztékosabb étel is, ha niucs étvágyunk.

Az étvágy gerjesztésére úgy mint minden- 
nemit gyomorbajok ellen melegen ajánljuk t. 
olvasójuk figyelmébe:

Egger dijjutalmazott Szódapasztilláit.
Kapható 30 kros eredeti dobozokban a 

monarchia összes gyógyszertárában, valamiut az 
E g g e r  A .  f ia  gyógyszer különlegességi gyá
rában.
Pécsett : Sipőcz Int., Erreth János, Gőbel Kálmán, Zsig- 
László és az irg. rend gyógysztárában. Mohácson : Luiszer 
Viktor és Szendrey Jenő gyógysz. Siklóson: Szent- 
györgyi Mór és Petrasch S. gyógysz. Pécsváradon : 
Dvorszky Béla gyógysz. Dárdán : Czingelly örök és 
Dermár Pál gyógysz. Sásdon : Maudák Gy. Sándor 
gyógysz. Szt.-Lőriuczen : Szilágyi György gyógysz. Szi
getvár: Salamon Gyula és Visy Sándor gyógysz. Bony- 
hádon Eibach Ödön gyógysz.

ír  i  i L te ti ^ *  m m &
m a e b  . .  J

Tea H u n i
Kávé

Cognac.

KOVÁCS és MEZEY
mint B ieber Antal utódai

ajánlják idei termésű
orosz és chinai teákat

a legkiválóbb minőségben. A minőségek
jóságáért tisztaság cs valódiságáért kezes
kedünk.
Kávék 5 kilós postacsomagokban
legkiválóbb minőségben díjmentesen.

Jamaika és Brazíliai Rumok
hamisítatlan kiváló minőségben.
K im erítő  árjegyzék  kívánatra d íjm en tesen  k ü ld etik . 

M érsékelt árak. "XTC
Megrendelési hely és levélczim :

Kovács és Mezey
Budapesten, K c re p e s i-u t  6 , s í  , a nem zeti

szinház átellenében.
Magyarad-Ménesi bortermelők szövetkezeté

nek főraktára .  Meltosagos Atzél Péter saját  ter-  .  
mésü pal«czkborainak főraktára .  1

r o i w i i
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■Httete 
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J í l

E T  Tavaszi 
gyógyítás

Nyári gyó
gyítás

Őszi gyó
gyítás

Téli gyó
gyítás

Csak akkor valódi * i ' ëy)________________________ es MOLL A. sokszorosított czego latbató.
Gyors gyógybatás makacs gyomor- és altestbajok, gyonior- 

görcs, nyalk, gyomorégés székrekedésnél, máj bajok, vértolu- 
iás, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. Egy ere
deti doboz használati utasítással 1 írt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
MOLL A. gyógyszerész, cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt,

Tuehlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem

küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Becsben.• •

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó 
hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívé
lyes „Isten fizesse megu-et mondok érte ; ezek a gyomrot jóvá és 
főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Stcinko P. J., lelkész Honnetschlag-bau

FRANCIA;

Legjobb 
bedörzsölö-

Csak akkor valódi, |>a T**?1S! f , véfjef ét___________________________ _ tünteti fel es rA. M oll  feliratú óno-
zattal van zárva. A M oll - fe lc  francia borszesz és só nevezetesen 
mint fá jdalom csillapító  bedörzsölési szer köszvény, csuz és a 
meghűlés egyéb következményeinél legif-meretosb népszer. —  Egy

ónozott eredeti üveg ára: 90 krajcár.
F Ô - S  Z É 1 K Ü L D É 8

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által,
NEC’S : I., Tuehlauben 9. sz.

Vidéki megrendelések naponta póstautánvét mellett te l jes í te tnek .
A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláírásával és véd

jegyével ellátott készítményeket kérni.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.
Kitűnő Moll-féle franczia horszesz és 6Ója vidékemen nagy

szerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség 
segítségére készletet óhajtok tartani magamnál. Mély tisztelettel

Ilornof, lelkész Micbolup-ban. 
Baktár Pécsett: Sipöcz István gyógyszeres /né] cs özv. Kceh V. keresked.
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Nyomatott Taizn Józseíuél Pécgett, 1H92.


